

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年10月10日  
星期五 农历乙巳年八月十九



两派客户端 中国宁波网

## 全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行 习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布：全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

## 加快打造人工智能产业发展基地和创新应用高地 人工智能，宁波按下“加速键”



争一流 创样板 谱新篇/  
加快建设现代化滨海大都市

记者 殷聪 成良田

人工智能，再落一子。  
昨天上午，宁波市人民政府和宇树科技签署战略合作框架协议，携手打造智能应急机器人产业园、组建智慧应急与智能机器人研究院等，积极拓展机器人场景示范应用，全力助推宁波打造全国领先的人形机器人产业集群和以人形机器人为引领的全国具身智能创新高地。

名城+名企，必将让人工智能行业激荡新气象。

人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，是数字经济的前沿和焦点，也是产业竞争的关键变量。

竞速赛道，宁波持续加码——1月，组建人工智能局，通过迭代完善“361”现代化产业体系，将人工智能作为核心变量培育新质生产力；6月，宁波连续印发人形机器人产业创新发展行动方案，建立工作专班，为全市人工

智能创新发展提供强大支撑……

今年以来，市委、市政府强化机遇意识，抢占发展主动，发挥独特优势，持续营造“热带雨林式”创新创业生态，加快培育人形机器人等人工智能产业，深入实施“人工智能+”行动，为人工智能产业发展按下“加速键”，推动宁波加快打造人工智能产业发展基地和创新应用高地。

### “人工智能+” 层层渗透，赋能千行百业

在镇海炼化，油品调整已逐步由人工智能进行决策。

由于公司石油的来源地各有不同，如何在保障油品质量的前提下，通过精准调整压力、温度等数值，让油品尽快稳定，是镇海炼化乃至整个石油化工行业需要解决的关键性难题。

“过去，油品调整完全依赖经验丰富的老师傅，根据压力、温度等实时数据，在现场手动调整，一次调整耗时五六个小时。”镇海炼

化信息和数字化中心经理干建甫说，像这样的操作，镇海炼化平均每周需要进行两次，且对应的油品超过30种，操作频繁且强度较大。

这是镇海炼化身处自动化、智能化程度较高的流程工业，却依旧选择加码人工智能的原因之一。

去年，镇海炼化与中控科技、宁波万华等企业协同研发、验证、优化的石油化工大模型正式发布，为上述难题提供了智能解决方案。

这一国内首个石化行业大模型，经过历年海量数据的深度分析对比，结合AI大模型智算，将镇海炼化的油品调整时间大幅压缩至2.5小时，其精准度和效率堪比资深老师傅。

“人工智能赋能制造，并不仅仅是为了提升效率、降低成本，它将更深刻地作用于制造系统的逻辑结构、组织方式与治理能力，推动制造业从流程驱动向数据驱动、从自动化向智能化、从人控系统向人机协同演进。”在今年9月举行的第十五届博会上，中国工程院院士、国家新一代人工智能战略咨询委员会主任潘云鹤认为，AI技术的嵌入，已开启一场对制造业的“再定义”。

人工智能的能力不再是简单地插入某一环节，而是深度嵌入整个

制造网络的神经中枢，成为系统智能的支撑。

如今，人工智能这股春风已吹向四明大地，坚持以场景应用为切入点，推动人工智能技术全域赋能的宁波，正不断涌现一个个人工智能的先进案例，为全国“人工智能+”探路。

舜宇集团全新打造的“光韵人工智能平台”，可依托视觉感知技术优势，融合AI技术，赋能智能终端的多模态应用场景；均普智能创新融合机器人和AI视觉、数字孪生等技术，打造全球首条柔性产线，实现了多种型号机器人的快速切换生产，不仅能支持“贾维斯”系列及未来迭代产品的规模化生产，还能降低约30%的制造成本……

数据显示，在2025年首批浙江省人工智能赋能制造业典型案例中，宁波成功入选21个典型案例，占全省比重21.2%。

在制造业“发光发热”的同时，人工智能在宁波其他领域的全面应用，正持续激发新型智慧城市发展的新活力。

在农业领域，全市部署的205个浙政钉机器人、77个微信机器人，已为13类28个气象服务场景，提供智能化无人值守服务；

【下转第8版】

## 汤飞帆会见 宇树科技创始人王兴兴一行

本报讯（记者黄合）昨天上午，市委副书记、市长汤飞帆会见宇树科技股份有限公司创始人、CEO王兴兴一行，并见证宁波市人民政府和宇树科技股份有限公司签署战略合作框架协议。

汤飞帆代表市委、市政府和家乡人民向王兴兴率队来甬考察表示欢迎。他指出，宇树科技专注于机器人领域创新研发应用，用不到10年的时间成长为当前全国乃至世界人工智能领域的翘楚，这是企业创新活力的生动体现。发展人工智能产业，宁波有着扎实的经济基础、完善的产业链条、一流的港口条件、丰富的数据资源、丰富的应用场景，具有独特优势和良好生态。希望双方锚定合作目标，细化落实各项举措，合力并进、携手共赢，在智慧应急机器人等细分赛道上，打造一批广受市场欢迎的标志性成果，培育做大产业规模，形成更加紧密、更加广泛的合作关系。

市委、市政府将全力支持宇树科技在宁波发展，为企业提供一流服务保障。

王兴兴为家乡发展取得的成就点赞，并介绍宇树科技当前发展及规划布局情况。他说，经过多年稳扎稳打的发展，宇树科技的核心产品市场占有率、海外知名度等不断提升。期待以此次合作为契机，进一步拓展与宁波合作的深度广度，加快智能机器人在不同场景的研发应用，为家乡高质量发展多作贡献。

根据协议，双方将围绕宁波打造全国领先的智能应急机器人产业集群总体目标，按照“优势互补、资源共享、协同创新、合作共赢”原则，携手打造智能应急机器人产业园、组建智慧应急与智能机器人研究院等，积极拓展机器人场景示范应用，实现双方战略性共赢共赢发展。

奚明、李关定等参加会见。

## 区(县、市)头条

### “余姚制造”竞速跑 前八个月制造业投资增速领跑宁波

记者 顾佳诚 沈孙晖  
通讯员 高嘉鸣 沈彦汝

配料、绑扎、运输……10月8日，余姚工业园区专精特新产业园的施工现场一派忙碌景象，750余名工人正全力抢抓建设进度。“宁波中秋假期项目没有停工，目前11栋厂房与1栋办公楼已完成主体结构封顶，整体形象进度达60%。”该项目负责人说，这个“工业上楼”项目总投资约13亿元，重点引入新能源汽车关键零部件、智能家电等战略性新兴产业，达产后预计年产值超过20亿元。

制造业是经济发展的“基本盘”，更是创新转型的“推进器”。数据显示，今年前8个月，余姚完成制造业投资92.5亿元，同比增长12.2%，投资总量和增速分别位居宁波第二、第一；制造业投资在该市固定资产投资的比重提高至37.1%，较去年同期提高5.2个百分点。

梳理余姚的制造业投资构成，一项数据“表现抢眼”——近两成源自工业土地二次开发的再投资。面对工业用地日趋紧张的挑战，余姚通过“螺蛳壳里做道场”，努力在存量空间里寻找资源增量，为新旧动能转换和产业发展拓展空间。

以余姚黄湖片区为例，片区通过工业用地二次开发，拆除42万平方米旧厂房，整理出3000亩产业用地，已吸引江丰电子、丞达精机等高端制造业企业入驻，预计地块产值提升30倍。“新空间带来新机遇，更能激活投资热情。”余姚市工业用地整治中心相关负责人表示，去年至今，余姚累计实施二次开发项目165个，涉及用地4200

亩，可新增建筑面积逾200万平方米，相当于“再造”3000余亩工业用地，规模已接近年度新增工业用地量。

老树发新芽，新树扎深根。一个个重大工业平台持续推动高端、高新、高产产业集聚，有力支撑余姚制造业高质量发展。紧扣“国字号”平台定位，中意宁波生态园聚焦新能源汽车及关键零部件、集成电路、生物医药、空天经济及未来产业等领域，目前已签约项目190个，总投资逾860亿元，其中147个重点项目已开工建设或投产。今年前8个月，园区实现制造业投资29.5亿元、规上工业产值302.56亿元，占余姚全市的比重分别达31.9%、15.8%。

围绕余姚创建“专精特新”活力之城的目标，一家家制造业链主企业加大创新投入，站到产业“C位”，在各自深耕的领域串起整条产业链。作为全球极少数能实现全品类超超纯金属靶材量产的企业之一，江丰电子今年凭借溅射靶材，入选全国“2024新质生产力年度案例”，系全省唯一，目前企业已通过阳明工研院孵化18家产业链上下游企业，其中17家成长为规上企业；舜宇集团近5年来投入逾127亿元研发费用，研发的手机镜头、车载镜头市场占有率均居全球第一，并在余姚催生了年产值400亿元的“舜宇生态链”。

今年，余姚蝉联“浙江制造天工鼎”，并首次获评全省“工业大市大县挑大梁”典型案例。“余姚将推动科技创新与产业创新深度融合，加快制造业高端化、智能化、绿色化转型，积极培育发展新质生产力。”该市相关负责人说。



江北抱珠楼



我在象山有片海·见海阅读新空间

在菜市场看书  
在海边读诗  
20处特色阅读空间等你来

自9月30日甬派推出“遇见宁波‘阅读+’”特色阅读空间打卡活动以来，众多派粉带着对文字的爱，走进散落在城市各处的特色阅读空间，用脚步丈量文化脉络，用镜头记录书香瞬间。截至目前，活动打卡足迹已遍布海曙、江北、鄞州、镇海、象山等10个区(县、市)。

诚邀您走进这20处融入菜场、古建、酒店、渔港等多元场景的特色阅读空间，让书页翻动的声音代替人潮喧闹，让文字的温度温暖寻常时光。

(刘挺/文 受访者供图)



扫码可查  
20处空间地址

## 从“小案”入手 解“燃眉之急” 宁波：以检察履职守护经营主体“青山常绿”

本报讯（记者黄合 通讯员蒋杰）“我们公司因民事侵权案件被某外省法院冻结3个银行账户，未被冻结的电商公司支付宝账户——也是店铺唯一交易账户亦无法使用，严重影响我们正常经营和售后服务，怎么办？”几个月前，慈溪市检察院接到一家企业求助。

经过多方调查和反复沟通，72小时内，该检察院帮助该企业恢复支付宝账户功能的正常使用；6日内，帮助企业解冻资金300余万元。这种快速响应机制，解了企业的“燃眉之急”，得到企业方的充分肯定。

“乍看上去，这类案件被冻结资金金额不大、证据结构相对简单，是典型的‘小案’。但是对于

企业来说，这类案件恰恰关系到企业正常生产经营秩序，影响企业员工的工资发放，是‘天大的事’，不能掉以轻心！”宁波市检察院相关负责人说。

作为民营企业大市，宁波有各类经营主体上百万家，在其成长发展过程中，难免会遇到这样那样的“烦恼”。近年来，宁波检察机关将“小案不小办”的办案理念从民生案件拓展到所有案件，重点依托宁波市营商环境投诉监督中心，针对企业遇到的新问题、新情况，找准堵点痛点，引导涉企矛盾纠纷在法治化轨道上高效解决。

今年5月，海曙区检察院在开展涉企法律监督专项工作中，发现

某外省公安机关冻结宁波某企业银行账户45万余元，深入调查得知，是犯罪分子用电信诈骗所得的6万元购买礼品卡并转入该企业账户，该企业确实对该资金系犯罪所得并不知情。在省检察院的大力支持下，某外省检察机关向该省公安机关制发《纠正违法通知书》。6月12日，企业账户解除冻结，恢复正常使用。

急企业之所急，想企业之所想。今年以来，宁波检察机关深入开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督，联动构建涉企行政执法司法问题“常态发现—闭环解决—预防治理”机制，精准破题、科学解困、有效答题，为企业解冻

资金2700余万元，挽回经济损失2000余万元，以检察履职有力守护各类经营主体“青山常绿”。

不仅如此，市检察机关专门开通146个营商环境投诉监督直通站，就近收集企业投诉、靠前一步提供监督服务，同时建立知识产权“5+N”快响机制，组建“快响”专业办案团队，进一步提高知识产权刑事案件质量和办案效率。

在此基础上，各名专业检察官组团出发，按照“个案办理—类案监督—系统治理”模式，推进源头治理，对照《民营企业内部腐败预防指引》，助力150余家企业开展“法治体检”，累计帮助挽回损失8100余万元。

## 今日推荐

超1200万人次游宁波  
这个假期，人潮“甬”动



停靠这些港口  
是在“精准落子”

第2版

高温超长“在线”，  
宁波人的“秋获”还稳当吗

第3版